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ВСТУП 

 

Питання формування читацької культури, важливої складової загальної 

культури особистості, набуває сьогодні особливого значення з огляду на 

різке зниження рівня пізнавальної активності школярів та кризу читання. 

Модернізація освіти має на меті не лише оновлення змісту навчальних 

предметів, а й зміну засобів і методів навчання, розширення арсеналу 

методичних прийомів, активізацію діяльності учнів, наближення навчальних 

тем до реального життя через осмислення та моделювання ситуацій, пошук 

шляхів розв'язання нагальних суспільних проблем. 

Культура читання є стратегічно важливим елементом духовної 

культури особистості та інструментом підвищення інтелектуального 

потенціалу нації і соціальної активності суспільства. Питання розвитку 

читацької культури учнів у цифрову епоху залишається актуальним і 

своєчасним. Суперечність між інтелектуальним і духовним розвитком учнів, 

якого вимагає інформаційне суспільство, та зниженням інтересу молодого 

покоління до книги; акцентом Нової української школи на розвиток 

комунікативних і читацьких навичок учнів та недостатньою увагою до 

літературної складової в системі інтегрованого навчання; суспільною 

потребою у вихованні активних читачів та недостатньою популяризацією 

читацької культури. суспільна потреба у вихованні активних читачів та 

відсутність системної роботи з популяризації читання зумовлюють 

актуальність звернення до цієї проблеми. 

Актуальність проблеми та недостатня дослідженість питання 

використання нових методичних моделей роботи з дитячою книгою у процесі 

виховання, розвитку та формування читацької культури учнів 

загальноосвітніх навчальних закладів зумовили вибір теми дослідження. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити систему розвитку читацької культури учнів загальноосвітніх 
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навчальних закладів на основі використання ефективної методичної моделі 

роботи з дитячою книгою. 

Завдання дослідження:  

- осмислити дефініцію понять, визначити компоненти читацької 

культури особистості;  

- проаналізувати традиційні методи і засоби формування читацької 

культури;  

- висвітлити специфіку практичного використання нових методичних 

моделей роботи з дитячою книжкою на уроках читання в сучасній початковій 

школі;  

- розробити та апробувати методичну систему використання нових 

підходів з метою формування читацької культури учнів.  

Об’єкт дослідження: освітній процес у початковій школі.  

Предмет дослідження: нові методичні моделі роботи з дитячою 

книжкою як засіб розвитку читацької культури молодших школярів.  

Теоретико-методологічною базою дослідження стали праці науковців 

та педагогів-практиків О. Бондаренко, Н. Ващенко, О. Джежелей, А. Ємець, 

Л. Іванової, О. Ісаєвої, Т. Качак, Г. Коваль, І. Корнійчук, В. Мартиненко, 

М. Наумчук, Г.Підлужної, О. Савченко, Т. Суржук, В. Теплюк, Г. Ткачук, 

Т. Толмачової, В. Трунової, Г. Чуйко та ін., присвячені проблемам роботи з 

дитячою книжкою та формування читацької компетентності й самостійності, 

читацької культури молодших школярів.  

Для вирішення поставлених завдань використані теоретичні (вивчення 

й аналіз психолого-педагогічної та навчально-методичної літератури, 

прогнозування і моделювання навчально-літературної діяльності; синтез 

емпіричного матеріалу) та еміпричні (педагогічне спостереження та аналіз 

уроків читання; вивчення продуктів діяльності учнів та спостереження за їх 

поведінкою, вчинками; анкетування, бесіди; узагальнення педагогічного 

досвіду; педагогічний експеримент, методи математичної обробки 

експериментальних даних) методи дослідження.  
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Наукова новизна дослідження полягає в тому, що проблема 

використання нових методичних моделей роботи з дитячою книжкою з 

метою формування читацької культури молодших школярів вперше стала 

предметом окремої студії. Уточнено й конкретизовано специфіку та 

найважливіші закономірності формування читацької культури учнів 

початкових класів; висвітлено та обрунтовано особливості використання 

нових методичних моделей роботи з дитячою книжкою; розроблено уроки та 

позакласні заходи, спрямовані на виховання читацької культури молодших 

школярів.  

Практичне значення роботи полягає у її спрямуванні на підвищення 

ефективності освітнього процесу й літературної освіти в початковій школі, 

зростання інтересу школярів до читання.  

Апробація дослідження. Основні теоретичні положення й практичні 

результати апробовані на низці всеукраїнських і міжнародних науково-

практичних конференціях (2023-2024 рр.); звітній конференції студентів і 

магістрантів педагогічного факультету К-ПНУ імені Івана Огієнка (2024 р.).  

Наукові результати висвітлені у публікації: «Традиційні методи та 

засоби формування читацької культури молодших школярів і пріоритети 

НУШ» у збірнику наукових праць студентів і магістрантів педагогічного 

факультету К-ПНУ (Випуск XХ. 2024. С. 126-130). 

Експериментальна база дослідження. Основні положення, 

експериментальні моделі і результати дослідження були апробовані під час 

проходження практики у Нетішинській гімназії «Гармонія» Нетішинської 

міської ради Хмельницької області. Експериментом було охоплено 66 учнів 

4-А, 4-В класів та 21 учитель.  

Структура роботи складається зі вступу, двох розділів, висновків, 

списку використаних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

Аналіз науково-методичної літератури свідчить, що проблема 

формування культури читання у дітей молодшого шкільного віку не втрачає 

своєї актуальності протягом століть. Читацька культура є важливою 

складовою загальної культури особистості, процес її формування 

відбувається поступово і потребує правильної організації читання дітей на 

уроках та в позаурочний час. Показниками високого рівня читацької 

культури є сформованість читацьких умінь і навичок, обізнаність у читацькій 

сфері, здатність критично і творчо аналізувати та осмислювати художні 

тексти, інтерес до читання та читацька самостійність. Соціальні запити 

цифрової доби вказують на актуальність окресленої проблематики з огляду 

на необхідність не лише популяризації читання, а й оновлення змісту 

літературної освіти та ставлення до дитячої книги. 

У сучасних початкових класах було продемонстровано, що з метою 

формування культури читання в учнів учителі поєднують традиційні методи 

читання та рецензування з методами «Щоденні 5», елементом інтерактивного 

та інтегрованого навчання, надаючи перевагу першим. Під час 

констатувального етапу експерименту було виявлено, що більшість 

четвертокласників мають епізодичний інтерес до читання, вузький читацький 

кругозір, відсутність інтересу до книг, недостатнє знання творів сучасних 

авторів і, як наслідок, низький рівень культури читання (на високому рівні – 

22,7% респондентів, на достатньому – 34,8%, середньому – 24,3%, 

початковому – 18,2%). 

У дослідженні представлено огляд та результати апробації методичної 

моделі дослідження дитячої книги з використанням цифрових інструментів, 

моделі на основі творчих інтерактивних проектів та моделі на основі методів 

технології розвитку критичного мислення в освітньому процесі учнів 

експериментального 4-В класу. 
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Такі методики є ефективними за умови дотримання певної логічної 

послідовності, як-от: використання прийомів критичного мислення в процесі 

опрацювання та аналізу художніх текстів, творчих інтерактивних проєктів, 

форм роботи, що передбачають використання цифрових технологічних 

інструментів під час вивчення сучасної літератури на уроках, організація 

заходів з популяризації читання в позаурочний час. Його роботу визнано 

ефективною. Значно розширилося коло читання дітей, підвищився інтерес до 

читання, з'явилося краще розуміння розмаїття літературних жанрів, критичне 

сприйняття художніх творів, більш творчий підхід до читання. 

Результати експерименту показали, що правильний вибір ефективних 

методів і форм читання, активне залучення однокласників та вмілий підбір 

цікавих вправ, ігор та завдань на основі читання допомагають досягти 

бажаних результатів. Рівень читацької культури молодших школярів значно 

покращився: високий – 28,8%; достатній – 37,9%; середній – 22,7%; 

початковий – лише 10,6%. Як показує порівняльний аналіз результатів 

констатувального та формувального етапів експерименту, активне залучення 

дітей до дитячої книги з використанням сучасних методичних моделей є 

важливим чинником формування читацької культури. Слід зазначити, що в 

процесі такої діяльності підвищується рівень літературного розвитку та 

духовної культури дітей молодшого шкільного віку. 

Таким чином, вихідна методологія дослідження є коректною, окреслені 

завдання виконані, мета досягнута, а загальні наукові висновки та 

впровадження основних теоретичних положень дослідження у шкільну 

практику спрямовані на подальший розвиток читацької культури молодших 

школярів. 

Безумовно, запропоновані методи підвищення рівня читацької 

культури учнів є лише початком вирішення проблеми. Передбачається 

розробити комплексну програму популяризації дитячого читання, скласти 

методичні рекомендації для вчителів та підготувати цікаві матеріали для 

мотивації молодших школярів до читання на уроках та в позаурочний час. 
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